

# 德清：“小县城”闯出产业发展新天地

新华社杭州6月23日电 联合国全球地理信息知识与创新中心成功落地、民宿发展经验从制定标准到发挥引领作用、居民致富途径多元丰富……位于长三角腹地、太湖南岸的浙江省湖州市德清县,正在以改革为动力、创新为牵引,实现从“量的积累”到“质的跃升”的县域实力之变。

## 创新引领持续扩大产业群

5月20日,联合国全球地理信息知识与创新中心成立仪式以线上方式举行。该中心是联合国在华设立的首个直属专门机构,隶属于联合国经济与社会事务部,驻湖州德清。

11年前,当时的浙江省测绘与地理信息局与德清县签约,双方启动建设地理信息产业园。“从无到有”的地理信息产业使德清实现了从“区域关注”到“行业瞩目”的转变。

在联合国全球地理信息知识与创新中心周边,50多幢产业大楼鳞次栉比。截至目前,德清县地理信息产业营业收入已达250亿元,相关企业已超过400家。

凭借坚持原始创新,浙江我

武生物科技股份有限公司从2007年至今(2020年除外),每年保持20%至30%的销售增长。

公司投资者关系总监童金玲说:“目前我们的产品主要涉及过敏性疾病诊断和治疗领域,在国内达到领先水平,带动了一批上下游企业。”

德清县委书记敖煜新说,德清县持续强化创新驱动牵引,创新发展动能加速集聚,为区域经济高质量发展提供有力支撑。“去年,我们县还获得了浙江省首批科技创新工作最高荣誉——‘科技创新鼎’。”

## 优美生态不断积聚新势能

毕业于中国美术学院设计专业的德清姑娘姚荪芳在杭州工作多年后,毅然回到家乡莫干山镇高峰村,自己动手设计,将父亲10多年前建起的老宅改造成了主题民宿“弥宫”。

“这里背靠莫干山,不远处有马场,随手一拍就是好风景。”姚荪芳说,复工一个月以来,民宿已接办两场婚礼、一场求婚仪式。

2007年,来自非洲的Grant Horsfield(中文名高天成)在莫

干山镇劳岭村开设了名叫“裸心乡”的民宿,吸引不少年轻人前来体验。

随即,来自法国、俄罗斯等10多个国家的投资人前来开设民宿。不少本地人在农村集体经营性建设用地入市等改革的支持下,也纷纷投民民宿创业热潮。

“目前,莫干山镇有民宿800多家。”德清县文广旅体局局长朱海平说,这里从产品设计到供应,再到管家培训,形成了完整的产业链。

下渚湖湿地、上渚山奇幻谷、蠡山云居度假村……一个个曾经的野外,如今华丽转身为旅游度假热点目的地。

“这背后是‘绿水青山就是金山银山’理念的实践,全域美丽释放生态红利。”浙江谋皮环保科技有限公司副总经理傅如学说。

钢材加工厂起家的他,很早就认识到高污染高耗能不是长久之计,低碳环保是必由之路。2014年起,他开始研发革新钢材氧化皮处理工艺。

“当时自己心里没底,同行更不看好。7年间投入研发经费2亿多元,终于在去年成功攻克传

统化学酸洗污染重的难题。新研发的MEC工业化量产机组处理热轧钢材表面氧化物的效率和成品质量与传统酸洗相当,但处理成本降低10%至20%,产品应用前景广阔。”傅如学说。

## 矿山复绿“共富田”,村民变“股东”

“我们这里以前是矿场,村民们就在家门口开采石矿。”洛舍镇东衡村党委书记章顺龙说,但是“破坏式发展就是‘吃掉子孙的饭’”。

果断关停所有矿场,东衡村实施全村土地整治,矿场变成土地资源,废弃矿山和宅基地复垦、集体经营性建设用地入市的结余资金,全部投入村集体企业的建设和发展。

东衡村钢琴众创园吸引了40多家钢琴制造及相关零配件生产企业入驻,仅众创园厂房出租每年就为村集体贡献2000万元。

东衡村党委书记杨建伟说,目前已已有2900多个村民成了村集体的“股东”,去年村民年人均纯收入4.6万多元。

“多少篮?好的,你下午2点

来拿吧。”在下渚湖街道上杨村,57岁的种植户饶刚正在承包的50亩杨梅林里忙碌,口袋里的手机不时响起。“现在收入一年比一年好,杨梅成了我们家的‘黄金果’。”

曾经的上杨村,放炮开矿是一些村民的主业,村里空气污染严重,一些村民的房屋都被震裂了。痛定思痛,上杨村关闭矿山,复绿美化。环境美了,项目也来了。

去年,上杨村成立了村集体企业德清禹溪旅游发展有限公司,300多户村民每户投资2万元“入股”,当年每户就拿到了股金10%的分红。饶刚不仅是杨梅种植户,也是村集体企业的“股东”,还是村里新引进项目天际森谷山野度假区的员工。

“现在大部分村民的收入更加多元了,有入股村集体企业的分红,有土地山林流转的分红,有就近就业的工资收入。”上杨村党总支书记王方明说,“户户是股东,家家有收益,是我们保底共富的新路径。”

去年,德清县城乡居民收入比缩小到1.61:1。

# 海面送出清洁能源



近日,在玉环市临海湾海域华电玉环1号风电竞场,22台“大风车”自去年12月中旬联网至今,已源源不断地送出1.5亿千瓦时清洁能源。

近年来,玉环市结合海岛县

通讯员吴达夫 摄

## 不再“站站停靠”

### 杭州公交试点推出“响应式停靠”

本报讯 记者胡翀 通讯员黄佳琪报道 “如需下车,请按铃示意!”记者昨日从杭州公交集团了解到,7月1日起杭州将有20条线路作为首批试点线路,实行“公交站点响应式停靠”新举措。

所谓“公交站点响应式停靠”,就是指公交车在抵达站点前,报站语音会提示乘客,“如需下车,请按铃示意”,乘客们按动车厢内的到站铃,公交车便会在这个停靠站停车,如果车内没有乘客按铃,并且停靠站内也没有乘客等候,公交车将减速越站通过,不用再等待站停靠,节省乘车时间,提升行车效率。

经过挑选,杭州公交确定了60路、61路、100路、103路、137路、205路、148路、349路、358路、535路、艮盐线、320路、324路、342路、360路、511路、514路、578路、596路在内的20条线路,作为首批“公交站点响应式停靠”线路,这些线路大多客流明显不均衡,站点多、站距短,通过运营模式调整,可以明显提高通行效率。经试点,今后杭州公交还

将在更多具备条件的线路上铺开运用这一模式。

杭州公交集团汽一分公司副总经理任文寅介绍说,一直以来杭州公交始终坚持“绿色公交,品质出行”,为市民乘客提供最优质的公交服务,让市民乘客享受最高效的公交出行。“这次推出这一新举措,目的就是借助公交大数据的支撑,为部分线路提供更合理的运营模式。用低碳、节能的发展理念,积极倡导市民选择绿色低碳出行方式。”任文寅表示。同时,他也提醒广大乘客,在乘坐“公交站点响应式停靠”线路时,要区别于常规线路,在到站前,需要按铃提示司机停站,然后下车。对参与试运行的各条线路上的司机,杭州公交也会加强教育,一方面确保司机在运营中与乘客保持良好沟通,一方面通过司机主动瞭望,保障乘客有序上下车。

此外,公交小灵通将持续做好服务,如果市民乘客对“公交站点响应式停靠”有任何疑问或建议,都可以向公交小灵通反馈,也可以拨打0571-85191122。

## 推动形成消费维权社会共治格局

# 我省将全面加强“共享法庭”建设

本报讯 记者羊荣江报道 为加强消费者权益保护,提高消费纠纷多元化解效能,推动形成消费维权社会共治格局,6月22日,省高院、省市场监管局、省消保委联合发布《关于全面加强消费者权益保护“共享法庭”建设进一步深化消费纠纷诉调对接工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,要将消费者权益保护“共享法庭”作为消费纠纷多元化解工作机制的重要组成部分,充分发挥全省各级人民法院和消保委组织在化解消费纠纷中的积极作用,进一步完善诉调对接机制,实现全流程对接和闭环管理。

《通知》要求,要充分发挥消保委组织及时就地化解消费纠

纷、维护消费者合法权益的基础性作用。每个消费者权益保护“共享法庭”配备1名联系法官和1名庭务主任。联系法官由辖区人民法院或基层法院的法官担任,主要负责指导调解、诉讼服务、法治宣传、协调联络等工作;庭务主任由各级消保委工作人员或消保委分会工作人员担任,负责

消费者权益保护“共享法庭”日常管理、维护和服务,引导当事人进行诉前调解,帮助办理网上立案、在线庭审等事务。

据了解,全省各级人民法院将积极协同各市、县(市、区)市场监管局、消保委设立消费者权益保护“共享法庭”,2022年底前实现市、县两级消保委全覆盖,并在

## 义乌供电:数字赋能千年古村蜕变

“这幅图让我一下子掌握了企业之前的用能情况,让我对接下来的生产安排更有数啦。”6月19日,义乌市义亭镇针织/钩针编织服装制造企业负责人楼先生在缸窑村电力便民服务点,查看了国网义乌市供电公司出具的综合能效诊断报告后,接到了更换节能变压器的优化方案,预计每年可节约能源费用2.6万元。

缸窑村位于全球最大的小商品集散地义乌的西南部,是国际商贸背景下以“千年窑”为特色的古村落,并辐射周边多个物流集散地。

缸窑村电力便民服务中心后,主动公开台区经理联系方式与所辖区域,接受百姓监督,及时解答老百姓提出的各

类用电问题,真正打通电力服务“最后一公里”。

陈颖 徐衍 陈姣姣

融入缸窑村“数字化建设”,推动高

压用户用能基础分析、综合能效诊断、低压用户表后服务等场景数字化,今年以来,已为60家高压用户提供综合能效诊断报告,对118家高压用户开展能效走访,同时,主动适应缸窑村微网格运行和服务激励的基层治理新模式,在该村确立供电所“网格服务、责任到人、党员带头”的服务新模式,入驻缸窑村便民服务中心后,主动公开台区经理联系方式与所辖区域,接受百姓监督,及时解答老百姓提出的各

类用电问题,真正打通电力服务“最后一公里”。

陈颖 徐衍 陈姣姣

## 实战演练提升事故应急能力

为了提高作业人员的事故应急能力,6月16日,浙江交工集团股份有限公司地下工程分公司临平顶管项目部连同业主、监理、总承包单位开展触电、消防事故应急演练,并邀请当地医院急救医护人员、消防支队消防员给工人进行专业急救、消防知识培训与实操。

本次培训和演练着眼实战、讲究实效,提高了职工处置事故的能力和应急管理工作协调配合能力,提升了广大一线作业人员应急救护能力。

唐楷轩

对排排、阻挠协议或诉讼的行为向有关部门举报。

举报电话:010-66507226(中国东方资产管理股份有限公司纪委办公室)

010-66507825(中国东方资产管理股份有限公司监察部)

010-66507131(中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司纪检监察部)

0671-87163171(中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司纪检监察部)

0671-87163171(中国东方